

热线: 88066183 E-mail: 2472480746@gg.com 组版: 周铭垚



3个人的无私大爱,让12个生命重获新生

时,敢奋斗、有尊严、有希望;离开时, 很静美、有温度、有印记——短短6天 时间,我市3位器官捐献者奉献爱心,

"特别感谢捐献者给了我新生,我 会珍惜这次机会,以后好好地康复养 病,未来竭尽所能多做对社会有用的 事情。"3月26日上午,许先生在市-院泌尿外科肾移植病房表达感谢。

5年前,28岁的许先生突然感觉 头晕、发热,到医院检查后竟被诊断为 尿毒症,后来不得不依靠透析生存。 无独有偶,住在许先生病床旁的章先 生今年25岁,来自苏州,由于既往患 了肾功能衰竭,生活质量一落千丈。

像许先生、章先生一样饱受肾脏 衰竭折磨的患者有很多,其中不少人 需要长期靠诱析维持生命,每天还需

"从3月16日起,6天时间里,我 门先后接到3个器官捐献的电话,非 常感动!"市一院泌尿外科副主任医师 孙阳洋说,"器官转运和保存有严格要 求,为了让捐献的器官真正起到作用,

据器官捐献协调员石康平回忆, 比次3位器官捐献者都是30岁左右 的年轻人,他们的父母和亲人在悲痛 之余,毅然同意捐献出肾脏、肺脏、眼



角膜等器官,完成"3人救12人"的生

在市一院手术室内,负责肾脏移 植的薛冬、范敏两位主任医师的团队 争分夺秒,在完成精细"修肾"后,小心

翼翼地将供者的肾脏顺利移植到受者 体内。看到恢复血流后的新肾开始工 作、清澈的尿液从尿管里流入尿袋时, 加班加点的团队倍感欣慰!

"这次终于匹配到了合适的肾脏,

感谢捐赠肾脏的好心人,让我们再次有 机会拥有好的身体,同时也感谢肾移植 团队用精湛的技术为我们保驾护航。" 病房里,接受肾移植手术的患者纷纷表

很多人在为过敏而苦恼

望这份"指南"助力市民安然度春

□新华社记者 黄筱

春天是过敏性疾病的高发季。很多人开始面临频繁打喷嚏、揉眼睛, 出门帽子、墨镜、口罩全副武装的各种困扰。

观察四周,越来越多人饱受过敏之苦,还有患者深受过敏性鼻炎、过 敏性哮喘、特应性皮炎等"折磨"。据估算,我国过敏性疾病患者的数量或 以亿计。关于过敏性疾病,人们还有很多疑惑,希望权威人士的解答能助 力"过敏星人"安然度春。



怎么判断是不是过敏了?

"喷嚏打不停,鼻涕流不停,医 生这是过敏吗?""一到有花开的地 方,就嗓子痒,是过敏吗?"……

中国医师协会变态反应医师分 会常务委员汪慧英说,判断是否过

敏一般有两个步骤: 首先看症状。一般情况下,过 敏会出现多种症状,主要表现为流 鼻涕、打喷嚏、鼻子痒、鼻子堵,严重

的还有呼吸不畅、胸闷、气短、喘息、皮 肤红肿、荨麻疹等等。

其次是找原因。比如是否接触到 了平常不易接触的东西而产生的应激 反应。

当然,有些过敏患者出现季节性的 反复,或者持续较长时间的过敏反应, 与天气和环境有关。而要找出"真凶" 还是需要精准筛查。

过敏严重:真的会危及生命吗?

过敏性疾病往往不被患者重视, 尤其是季节性的过敏,很多人认为 "挺一挺"就过去了。但专家表示,这 是一种错误的想法,如果任由过敏性 疾病反复发作,可能会朝着严重的方

汪慧英介绍,严重过敏反应有些 是不明原因突然发作的,有些是长期 过敏原反复接触导致急性的发作。一

旦发作,经常是迅速蔓延全身的症状。 有些人"全身发红,肿起来了",这是

皮肤黏膜速发性反应;有些人说"透不过 气来,感觉要被活活憋死了",这是上下 呼吸道受累的表现,如喉头水肿;有些人 说"眼前发黑""晕过去叫不醒"。这些或 轻或重的起步症状,若不加以干预,最后 都可能危及生命。因此,对过敏性疾病 必须加以重视,阻止它由轻到重的进展。

过敏原筛查很麻烦,真的有用吗?

"听说做过敏原筛查要在胳膊上, 扎几十甚至上百针?"生活中,这样的误 传"劝退"了很多想做筛查的人,也带来 "数十项筛查项目是否有用"的疑惑。

对于过敏,一般患者通常只需做 缓解症状的治疗;但对于经常过敏的 人,只有通过过敏原筛查,查清楚到底 是哪种过敏原引起的过敏反应,才能 从根本上解决问题。

由此可见,过敏原筛查对过敏性疾 病的诊断、治疗和预防具有重要意义。

据了解,自然界中过敏原可以有 几万种,而检测时一般只能检测20至 100种。汪慧英解释,并非所有人都需 要做这么多项,可以选择最合适的组合 项目进行筛查。

有的人在每年花粉季出现过敏,就 要筛查树花粉、草花粉一类的过敏原;有 的人因为进入很久不住的房间后,或者 使用长时间闲置的空调后出现过敏症 状,那么霉菌类的过敏原筛查是必须的。

专家介绍,为了让筛查尽量精准,就 诊时应尽量为医生提供详细的病史信 息,帮助判断过敏原筛查的大致方向;也 可选择混合项目进行筛查,提高过敏原 筛查的检出率,同时减轻经济负担。

抗过敏药怎么使用是科学的?

不少过敏患者对于用药又爱又 愁。虽然用药后能让症状得到缓解, 但"经常用药会不会产生依赖性或者 副作用"的疑虑,一直成为患者隐忧。

对此,专家指出,过敏患者用药需在 医生指导下,按照医生的处方规范用 药。浙江大学医学院附属第二医院过敏 (变态反应)科主治医师杨波云介绍,这 几年大量治疗过敏性疾病的生物制剂上 市,逐步取代口服激素治疗,也避免了激 素副作用给患者带来的额外负担。

"还有脱敏治疗能解决部分过敏患 者的长期困扰;对于遗传因素占主导作 用的过敏性疾病,基因检测技术也在探 索破解这些难题的密码。"杨波云说。

当前正值花粉过敏高发期,多位临床 医生提醒,既往已确诊的花粉过敏患者, 也可适当提前用西替利嗪、氯雷他定等药 物,让症状改善一点,避免发生严重症状; 有轻度过敏症状的人群,也可提前使用益 生菌、细菌溶解产物等免疫调节类药物, 提高免疫功能,预防或减轻过敏症状。

过敏体质患者怎么做好预防?

过敏"惹不起","躲起来"也是一 剂"良方"。

受访医生认为,解决过敏问题"防 大于治",因人而异、分类施策是关键。

对于频繁过敏的人,首要任务是 找出过敏原,避免接触;有严重过敏史 的人群,例如出现过过敏性休克,则应 随身携带"救命药",如肾上腺素及注 射装置。

如果是对尘螨过敏,需要经常清

要注意多开窗通风,及时清理发霉的书 籍和食物;晴天刮风的时候,对花粉过敏 的人要少出门,避免剧烈运动;对狗毛、 猫毛等过敏的人,最好避免宠物进入卧 室;对某种食物过敏的人,只要找到致敏 食物,就可以避免"祸从口入"。

洗床上用品,烘干暴晒;对霉菌过敏,则

与此同时,保证良好睡眠,饮食营养 均衡,定期锻炼身体等提高免疫力的生 活习惯,都能降低过敏症状发生的概率。

江苏省首批、我市首家

市二院获评 "减重代谢外科示范单位"

减重代谢外科规范化建设与质量提升 项目2023年度总结会议在北京召开。 会议公布了2023年国家卫生健康委医 院管理研究所关于减重代谢外科规范 化建设与质量提升项目评审结果。市 二院获评江苏省首批、常州市首家"减 重代谢外科示范单位(省级)"。

为进一步落实医疗机构减重代谢 外科诊疗规范化、科学化、同质化的目 标,为我国肥胖代谢患者提供优质医 疗卫生服务,2023年,国家卫生健康 委医院管理研究所启动减重代谢外科 规范化建设与质量提升项目。该项目 共有130多家医院报名参评,最终仅

据悉,市二院自2015年起开展腹腔镜 减重代谢外科手术,是我市开展最早、手术 例数最多的医疗机构,目前承担本市约 例患者解除肥胖困扰。此外,医院还采取 "多学科协作,全程化管理"的模式,为广大 胖友提供从入院至出院的个体化、规范化

2018年,医院成为江苏省医学会外 科学分会减重代谢外科学组副组长单 位,又先后成立了金坛、新疆乌恰、新疆 克州减重分中心,为造福偏远地区胖友, 减重团队四次远赴新疆为20多位肥胖 患者进行了减重手术。



突然食欲降低、乏力、腹胀不适 诊断竟是晚期卵巢癌

本报通讯员(李青 杜蘅) 54岁 的刘女士去年年底突然感觉腹胀不 适,随后出现食欲下降、乏力等症状, 在当地医院被诊断出腹腔内有积液。 医生建议刘女士到上级医院治疗。此 后,刘女士奔波于多地求医问药,最终 在市肿瘤医院被确诊为晚期卵巢癌。

刘女士说:"去年12月底身体出 现不适后,我先后在老家、常州、上海 等多家医院就诊。医生告诉我是晚期 卵巢癌,而且盆腔、腹腔内多发占位, 盆腹腔及后腹膜多发肿块,因此无法 手术治疗。最后,我辗转来到市肿瘤 医院妇瘤科,遇到了生的希望。"

市肿瘤医院妇瘤科主任医师杨宇 星及妇科主任医师程晓伟等专家组成 妇科肿瘤多学科团队,根据刘女士的病 情、此前术中探查情况以及病理报告 等,为其制定了个性化的治疗方案一

先行新辅助化疗,争取手术减瘤机会。

随后,刘女士在市肿瘤医院进行了 三次新辅助化疗,CT 评估发现其盆腔 包块明显缩小,肿瘤指标 CA125 也从 发病时的大于5000U/ml降到了60U/ ml。团队再次评估后觉得刘女士有手 术减瘤的机会,就由妇科主任医师程晓 伟团队为其行手术减瘤

3月20日下午,程晓伟团队为刘女 士进行了剖腹探查,切除了盆腔、大网 膜、阑尾以及腹膜等多处病灶,达到了 肉眼看不见病灶的治疗效果。此外,虽 然原计划要切除肛门,但程晓伟在术中 观察后认为可以保肛,在与刘女士及其 家属沟通后,为其保住了肛门,从而提 高其术后生活质量。

术后三天,刘女士就在家人的搀扶下 起床活动了。她拉着程晓伟的手高兴地说 道:"我感觉自己现在就是一个正常人了!"

新北区全面启动

2024年托幼机构在园儿童眼健康和视力筛查

本报讯(赵霅煜 李薇 汤晓璐) 3 月25日,新北区全面启动"2024年托 幼机构在园儿童眼保健及视力筛查" 工作。本年度视力筛查覆盖全区所有 在管幼儿园,预计筛查儿童数约2.5万 人,筛查工作将持续到5月中下旬。新 北区妇计中心与市三院眼科合作,由 专业医生团队对儿童眼外观、视觉行 为、红光反射、眼位及眼球运动、远视 力、屈光度等内容进行筛查评估。

0—6岁儿童的各项身体机能都处 于发育高峰期,也是视力功能发育的 关键阶段。一旦发现儿童视觉存在问 题,是可以采取措施进行人为干预的, 并且儿童的年龄越小,干预效果越 佳。如果在这一时期未能够及时发现 儿童眼部疾病,等到后期视力发育成 熟之后,干预效果不佳,且部分疾病难 以逆转。开展儿童视力筛查可以早期 发现、早期矫治,减少视力损害,促进 视觉功能的发育。

新北区妇计中心在视力筛查期间 将做好质控工作,确保视力筛查工作 规范进行并且保质保量,同时也将精 心制作"关注眼健康"视频推送给幼儿 园和家长,不定期地面向老师、儿童和 家长开展"儿童眼保健"科普宣教,通 过"家园联动",切实做好0—6岁儿童 的眼健康管理工作,守护孩子的光明

